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Senatsverwaltung für Wirtschaft,

Energie und Betriebe

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17468

vom 22. November 2023

über Spandau: Glasfasernetz – Ausbau oder Stillstand?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte
Antwort bemüht und hat daher das Bezirksamt Spandau von Berlin um eine Stellungnahme
zu den Fragen 2 und 3 gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt
wurde. Der Senat bittet darum, sich bezüglich aller weiteren Einzelheiten direkt an das
Bezirksamt Spandau zu wenden.

1. Zu der Antwort auf die Frage 4 der Drucksache 19/13269: „Mit Beschluss des Rates der Bürgermeister in
der Sitzung vom 17. Februar 2022 TOP 9 wurden Herr Bezirksbürgermeister Igel (Bezirksamt Treptow-
Köpenick) als Mitglied des Lenkungskreises der Gigabit-Strategie des Landes Berlin und Herr Bezirksstadtrat
Schatz (Bezirksamt Spandau) als Stellvertreter im Lenkungskreis der Gigabit-Strategie des Landes Berlin
benannt.“

Wie oft nahm der Spandauer Bezirksstadtrat an den Sitzungen des Lenkungskreis der Gigabit-Strategie teil?
(Bitte aufschlüsseln nach Anteil zur Gesamtanzahl der Sitzungen und Datum.)
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Zu 1.: Herr Bezirksbürgermeister Igel hat in den vergangenen drei Sitzungen persönlich
teilgenommen. Eine Vertretung durch Herrn Bezirksstadtrat Schatz erfolgte vor diesem
Hintergrund bei keiner der Sitzungen.

2. Was sind die konkreten Handlungsfelder bzw. Betätigungsfelder des Spandauer Bezirksstadtrats?

Zu 2.: Bezirksstadtrat Schatz wurde vom Rat der Bürgermeister als stellvertretendes
Mitglied in den Lenkungskreis der Gigabit-Hauptstadt Berlin entsandt.

3. Welchen konkreten Einfluss hat der Stadtrat hinsichtlich des Glasfaserausbaus in Spandau bzw. wie sieht
der konkret mögliche Wirkungskreis seitens des Stadtrats für den Glasfaserausbau – auch – in Spandau aus?

Zu 3.: Das Bezirksamt Spandau ist Genehmigungsbehörde für den Glasfaserausbau in
Spandau.

4. Wer sind die Mitglieder des Lenkungskreis der Gigabit-Strategie?

Zu 4.: Der Lenkungskreis setzt sich aus Vertretern der mit der Gigabit-Strategie befassten/
betroffenen Senatsfachverwaltungen, einer Bezirksvertretung sowie den ausbauenden
Telekommunikationsunternehmen zusammen. Senatsseitig sind dies die
Senatsverwaltungen für Finanzen, Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt,
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen, Wissenschaft, Gesundheit und Pflege sowie Inneres
und Sport, die Senatskanzlei sowie die für die Umsetzung federführend verantwortliche
Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe. Der Rat der Bürgermeister (RdB)
sowie diejenigen Branchenunternehmen, die mit dem Land Berlin im Rahmen der Gigabit-
Strategie eine gemeinsame Absichtserklärung unterzeichnet haben, stellen ebenfalls eine
Vertretung. Personell wird jede Hauptverwaltung grundsätzlich von einer Staatssekretärin
oder einem Staatssekretär, der RdB durch eine/ einem von diesem gewählte/n
Bezirksbürgermeisterin/ Bezirksbürgermeister und die Telekommunikationsunternehmen
durch eine Vertreterin oder einen Vertreter der Geschäftsführungsebene repräsentiert.

5. Wann ist mit einem flächendeckenden Glasfasernetz von über 90% in allen Bezirksregionen zu rechnen?

Zu 5.: Der Ausbau erfolgt überwiegend marktgetrieben und nicht linear. Alle
Strategiepartner haben sich im Rahmen individueller Absichtserklärungen mit dem Land
Berlin zu den Zielen der Strategie bekannt und Ausbauankündigungen unter
Berücksichtigung dieser Ziele kommuniziert. Ziel der Gigabitstrategie ist der
Glasfaserausbau zu 100% bis 2028.
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6. Wie viele Haushalte sind bereits ans Glasfasernetz angeschlossen? (Bitte in % nach Bezirksregionen
aufschlüsseln.)

Zu 6.: Auf dem Portal des Gigabit-Monitors (https://gigabit.berlin.de/gigabitmonitor.php )
stellt die Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe die aktuell bekannten
Versorgungszahlen bis auf die Ebene von LOR-Planungsräumen (LOR: Lebensweltlich
orientierte Räume) zur Verfügung. Die Datensätze sind sowohl visuell aufbereitet als auch
zum Download verfügbar. Insofern wird auf die im Gigabit-Monitor zur Verfügung
gestellten Daten verwiesen, da diese dort fortlaufend aktualisiert werden.

Berlin, den 8. Dezember 2023

In Vertretung

Dr. Severin   F i s c h e r
..........................................................
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

https://gigabit.berlin.de/gigabitmonitor.php

